

Bilag 1

Beretning om foreningens virksomhed 2017-18

Ligesom sidste år dækker beretningen ikke kalenderåret 2017, men det forløbne år mellem de to generalforsamlinger, det vil sige, at denne beretning dækker perioden 24. februar 2017 til 23. februar 2018.

Årets gang i foreningen

Den ordinære generalforsamling blev afholdt lørdag den 25. februar 2017 kl. 14 i Vartov i København. I generalforsamlingen deltog 42 medlemmer og 7 ledsagere.

Efter generalforsamlingen var der traditionen tro årsmøde, hvor professor emeritus Erik Jørgen Hansen, student fra 1954, holdt et interessant foredrag om sin opvækst i Bramming – eller Bramminge, som det hed dengang - og skoletiden i Ribe. Han holdt sig tæt til beskrivelsen i sin erindringsbog 'Mit 1900-tal'. Desværre døde Erik Jørgen Hansen få måneder efter årsmødet – æret være hans minde.

Efter foredraget sluttede dagen med en dejlig middag og socialt samvær i Vartov.

Ripensersamfundets formand er født medlem af Ribe Katedralskoles legatbestyrelse i forbindelse med uddelingen af Frode Schöns Legat, Lauridsens Legat og Ripensersamfundets Jubilæumslegat. Alle tre legater uddeles under egne navne, men administreres samlet. Det giver en væsentlig administrativ besparelse og dermed flere penge at dele ud af. Der var i årets løb afholdt to legatbestyrelsesmøder, hvor der blev uddelt henholdsvis 36.000 kr. af Frode Schöns legat, 15.000 kr. af Lauridsens legat og 20.000 kr. af Ripensersamfundets jubilæumslegat.

I løbet af beretningsåret har bestyrelsen, udover konstitueringsmøde efter generalforsamlingen og møde i Ribe aftenen før translokationen, afholdt tre bestyrelsesmøder, i april og november 2017 og i januar 2018.

I årets løb valgte bestyrelsesmedlem, Per Sleimann, at træde ud af bestyrelsen.

Jeg vil gerne takke bestyrelsens medlemmer for en god og aktiv deltagelse i bestyrelsesarbejdet.

Translokation og jubilarreception

Translokationen fandt i igen år sted i Domkirken – desværre ville vejret ikke som vi ville.

Ripensersamfundet uddelte sine to store legater til elever i 3g: Dimittendlegatet på 7.000 kr. og 100-års jubilæumslegatet på 5.000 kr. Sidstnævnte, som blev indstiftet i 2012, var egentlig tænkt som en engangsforestilling, men vi og medlemmerne har heldigvis syntes, at legatet skulle fortsætte.

Efter translokationen inviterede Ripensersamfundet traditionen tro til jubilarreception, som foregik i Salen. Receptionen var igen i år en succes. Vi vurderer, at ca. 500 jubilarer, studenter og lærere deltog i receptionen, som fortsat må siges at være foreningens flagskib. Selvom listerne i Ripenserbladets jubilarservice kun omfatter medlemmer, kom der igen mange ikke-medlemmer, som selvfølgelig er velkomne ved den lejlighed. Det lykkedes også for os at få enkelte til at melde sig ind i foreningen, dels under receptionen, dels ved de efterfølgende frokostarrangementer rundt om i byen.

Igen synliggjorde Ripensersamfundet sig meget under receptionen, dels med de roll-ups, I ser her i lokalet, som fortalte, at det var Ripensersamfundet og ikke skolen, som var værter ved receptionen, og med bestyrelsen og dens hjælpere iklædt flotte røde forklæder med logo.

Medier

Der er udkommet tre **Ripenserblade** siden sidste generalforsamling: I april og november 2017 og senest her i februar 2018.

Der er jo ved at være tradition for, hvad de tre numre fokuserer på – udover andre artikler og ikke mindst nyhederne fra Ribe:

Aprilnummeret indeholdt Jubilarservice - listen over jubilerende medlemmer, som jeg nævnte før – og en fyldig omtale af generalforsamlingen og årsmødet.

Novemhernummeret indeholdt fyldige reportager fra translokationen og jubilarreceptionen, og de efterfølgende frokost- og middagsarrangementer rundt om i byen.

Det nys udkomne februarnummer varmede op til denne generalforsamling og årsmødet.

Vores medlemmer giver jævnligt udtryk for stor glæde ved bladet. Tak til vores redaktør, Henrik Præstholt, for godt arbejde!

Vi har besluttet, at alle de gamle blade, på nær de seneste 2 års udgivelser, skal være tilgængelige for offentligheden. Således findes alle blade fra første nummer i februar 1916 til og med novemhernummeret 2015 samt jubilæumsskriftet fra 2012 i indscannet form. De kan findes på foreningens hjemmeside ripensersamfundet.dk. Vi har stadig nogle trykte eksemplarer af jubilæumsskriftet tilbage og har taget dem med her i dag. Så hvis nogen mangler et eksemplar, er muligheden der nu.

Ud over det trykte blad, har vi i det forgangne år udsendt tre elektroniske **nyhedsbreve**. Et i juni, lige inden jubilararrangementerne med alle praktiske oplysninger omkring translokationen og receptionen, et i september med lidt nyt fra Ribe og et i november, som fortalte om lanceringen af vores nye hjemmeside.

Vores nye hjemmeside blev lanceret i november 2017. Den er bygget op som en interaktiv platform. Det er således tanken, at den skal bruges til kommunikation mellem bestyrelsen og medlemmerne og medlemmerne imellem. Der er mulighed for alle at lægge indlæg op, som så kan kommenteres af andre, ligesom på de sociale medier. I modsætning til fx Facebook skal hvert indlæg dog accepteres af webmasteren, før det offentliggøres. Så der er ikke risiko for, at hjemmesiden bliver Ripensersamfundets svar på Ekstrabladets 'Nationen'!

Herudover vil der selvfølgelig stadig være forskellig information, som på den gamle hjemmeside, og det er også her, man kan finde de gamle numre af Ripenserbladet.

Det er hensigten, at hjemmesiden skal erstatte nyhedsbrevene, men den vil ikke erstatte Ripenserbladet, som fortsat vil udkomme som det plejer.

Jeg er glad for, at vi fik hjemmesiden i luften og vil gerne i den forbindelse gentage foreningens tak til tidligere bestyrelsesmedlem Ole Kromann for det store arbejde, som han i sin tid lagde i udviklingen af hjemmesiden og for efterfølgende støtte og hjælp til at få den klar til lancering.

Nu er den hermed overladt til medlemmer og bestyrelse, og jeg håber at rigtig mange vil gøre brug af den.

Jeg vil – i lighed med sidste år – henlede opmærksomheden på **facebook** gruppen 'Ripensersamfundet', som dog ikke er foreningens egen. Den havde, da jeg skrev denne beretning for et par dage siden, 660 medlemmer, som har det til fælles, at de har gået på skolen eller er eller har været lærere der. Sidste år var der 615 medlemmer, så den kraftige stigning, der har været i medlemstilgangen til gruppen, er åbenbart slut.

Bestyrelsen bruger gruppen til opslag om foreningens aktiviteter og opfordrer deri med jævne mellemrum til indmeldelse i foreningen.

Facebook bruges også af mange tidligere elever til at danne grupper og begivenheder i forbindelse med jubilæer.

Medlemsforhold

Ripensersamfundet har p.t. 1371 medlemmer, hvilket er en nedgang i forhold til sidste år, hvor der var 1411. Faldet i antallet er medlemmer synes nogenlunde konstant fra år til år. Det skyldes, at afgang, som er sket i forbindelse med dødsfald og nogle få konkrete udmeldelser, ikke opvejes af tilgangen af nye medlemmer. Fortsat appellerer foreningen åbenbart ikke til yngre dimittender.

Af de 1371 medlemmer er der kun 5 fra årgangene 2012-2016, som er dem der betalte reduceret kontingent i 2017, og 1 dimittend fra sidste år, som var gratis medlem i 2017. Af de 1371 bor 51 i udlandet, og 4 er æresmedlemmer og dermed kontingentfrie.

I den forbindelse bebudede vi sidste år, at vi ville igangsætte et projekt med at rekruttere yngre medlemmer, hvor også der var tilsagn fra et par medlemmer om at deltage i arbejdet. Desværre nåede bestyrelsen ikke at få sat projektet i gang, men vi håber det så vil lykkes i det kommende år – og håber at de to medlemmer fortsat er interesseret i at være med.

Økonomi

I 2017 havde foreningen et overskud på godt 37.000 kr. mod et budgetteret underskud på knap 17.000 kr. Den store forskel skyldtes primært færre udgifter til arrangementer og administration.

Således har foreningen fortsat en god formue, cirka 261.000 kr.

Der er mulighed for at få flere detaljer under regnskabspunktet på dagsordenen.

Kontingentbetaling vil fortsat ske via Nets, da det er det letteste for foreningen at administrere. Vi opfordrer fortsat medlemmerne til at tilmelde sig Betalingsservice, så foreningen sparer penge til udsendelse af papirindbetalingskort.

Liste over afdøde medlemmer

Til sidst vil jeg oplæse listen over dem, som vi, i perioden februar 2017-februar 2018, har modtaget underretning om er afdøet ved døden.

Må jeg bede forsamlingen rejse sig under oplæsningen af deres navne:

Student 42	Karen Oxenvad, født Knudsen
Realist 43	Ruth Daugaard, født Peters
Student 44	Jørgen Mandrup Bruun
Realist 46	Kirsten A. Larsen
Realist 47	Emmy Dyhr, født Simonsen
Student 48	Anna Okholm, født Termansen
Student 49	Inger Katrine Louw, født Hansen
Student 49	Solveig Hyldahl, født Nielsen
Student 50	Birgit Bruun, født Schiøtt
Student 51	Birthe Koch, født Larsen
Realist 52	Arne Johansen
Realist 53	Viggo Vejrup Pedersen
Student 54	Terkel G. Toft
Student 54	Erik Jørgen Hansen
Student 54	Birgit Solmer Bennetzen
Student 57	Hans Nygaard Jensen
Student 58	Per A. Caspersen
Realist 61	Aksel Peter Jørgensen
Student 70	Birthe Pedersen Clewett, født Pedersen
Realist 73	Agnete Roust Sørensen, født Thysen
Student 80	Jens Skovmand Høgh, født Bruun

ÆRET VÆRE DERES MINDE

Tak.

Og hermed vil jeg sige tak for ordet.

Hans Erik Christensen

